Ordine Architetti PPC della Provincia di Parma


Regolamento - Svolgimento delle riunioni di Consiglio in videoconferenza.
(approvato con delibera consiliare n° 12-04-20 del 10/03/2020)

1.
Il Consiglio può riunirsi utilizzando lo strumento della videoconferenza, inteso come la partecipazione, con possibilità di interventi audio e video, e consultazione e scambio di files, utilizzando un computer o altro dispositivo connesso a Internet, ed una delle piattaforme software idonee allo scopo.

2.
L’utilizzo della videoconferenza è un’opzione e non un’obbligo. Il Presidente, che convoca le riunioni, valuta l’opportunità di attivare la modalità di partecipazione in videoconferenza.

3.
La videoconferenza può essere totale o parziale; in questo caso più consiglieri sono riuniti di persona presso la Sede, collegati con gli altri consiglieri in remoto.

4.
Le decisioni e delibere assunte dal Consiglio in videoconferenza sono valide. Le modalità di esame, discussione, voto sono analoghe a quelle della riunione svolta fisicamente presso la Sede.

5.
Al fine della validità del presente regolamento, si richiede:
· la delibera di adozione;
· una PEC di conferma, inviata da ciascun consigliere o in alternativa una e-mail da indirizzo inequivocabilmente correlato al consigliere, con cui si esprime approvazione per la delibera stessa o per l’intero verbale.
La delibera si intende valida ed adottata con la maggioranza semplice dei partecipanti al Consiglio.

6.
Il Presidente, nello svolgimento delle riunioni on-line, governa gli interventi, assicurando ai colleghi collegati in remoto la piena possibilità di partecipare alla discussione, esaminare gli atti, esprimere il proprio parere e voto. Rimane però responsabilità di chi accede alla riunione da remoto garantire la funzionalità del proprio collegamento audio-video (funzionalità hardware-software; sufficiente ampiezza di banda, etc.).

7.
L’approvazione del verbale può avvenire:
· all’ultimo punto dell’OdG, se pronto;
· mediante invio per e-mail, ed espressa approvazione da parte della maggioranza dei partecipanti alla riunione;
· mediante espressione di voto in successiva riunione.


