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Coordinamento Agende 21 locali italiane

[bookmark: _GoBack]Il Coordinamento Agende 21 Locali Italiane è un’associazione senza scopo di lucro creata nel 2000 e costituita da Regioni ed enti locali che agiscono e cooperano per migliorare la gestione dell’ambiente e per fare dello sviluppo sostenibile un passo verso un futuro più equo, svolgendo attività nel settore della tutela e della valorizzazione della natura e dell’ambiente. Più specificatamente, l’Associazione ha per scopo la promozione in Italia, e in particolare nelle aree urbane, del processo di Agenda 21 Locale per rendere sostenibile lo sviluppo, integrando aspetti economici, sociali ed ambientali, secondo gli indirizzi delle Carte di Aalborg, Goteborg e Ferrara. 

Ad oggi i soci del Coordinamento sono: 8 Regioni, 34 Province, 29 realtà tra aggregazioni di Comuni, Comunità Montane ed Enti Parco, 348 Comuni, tra cui la maggior parte dei capoluoghi di regione, Roma e Milano in testa, e 66 sostenitori (agenzie ambientali, università, società di consulenza e altri).



Il Coordinamento Agende 21 Locali Italiane è impegnato in:

Attività di Promozione 
· promuovere i principi e la pratica dello sviluppo sostenibile e dell’Agenda 21 Locale;
· favorire e potenziare lo scambio di informazioni sui temi relativi all’Agenda 21 Locale tra gli enti e operatori coinvolti;
· monitorare, raccogliere, diffondere e valorizzare studi, ricerche, buone pratiche e in generale esperienze positive di sviluppo sostenibile e Agenda 21 Locale;
· promuovere e facilitare la costituzione di gemellaggi tra Enti che stanno svolgendo processi di Agenda 21 Locale;
· promuovere e facilitare la candidatura dell’Associazione e dei Soci a progetti e iniziative internazionali e nazionali;
· collaborare attivamente con l’Unione Europea, il Governo italiano, le reti internazionali, e le associazioni di regioni ed enti locali per la promozione reciproca e per la realizzazione di iniziative congiunte.

Attività di Sensibilizzazione
· partecipare a convegni nazionali ed internazionali (conferenze mondiali);
· partecipare a corsi di formazione (master);
· riunire gruppi di lavoro tematici sui processi Agenda 21 Locale;
· sostenere progetti di sostenibilità locale (patrocinio, finanziamento);
· creare una rete di partner.

Attività di Informazione
· tradurre e diffondere i documenti internazionali sullo Sviluppo Sostenibile;
· diffondere un calendario degli eventi nazionali ed internazionali;
· organizzare convegni e seminari;
· diffondere bandi nazionali ed internazionali per buone pratiche di sostenibilità.


Uno degli obiettivi principali del Coordinamento è il potenziamento delle reti per progetti e scambi di esperienze, e il consolidamento delle capacità progettuali tramite la costruzione di partnership tra soci e partner nazionali e internazionali. Dall’anno di costituzione del Coordinamento sono state attivate molte collaborazioni, alcune formalizzate tramite la firma di convenzioni e protocolli d’intesa. 
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